闻 2025年10月21日 星期二 版面编辑/王佳

坚持全心全意为人民服务的根本宗旨

第79集团军某旅"雷锋班"践行全心全意为人民服务的根本宗旨

"做人民最忠实的勤务员"

■杨至武 本报记者 吴安宁 特约记者 王立军

焦 聚

"老师最近表扬我进步明显。我一 定好好学习,长大后做一个对国家和社会 有用的人……"日前,第79集团军某旅 "雷锋班"收到一封来自辽宁凤城的信件。

清秀的笔迹,质朴的话语,既道出 了一个孩子的心声,更折射出"雷锋班" 60多年如一日模范践行全心全意为人 民服务根本宗旨的大爱情怀——

3年前,一封字迹歪歪扭扭的"托 孤信"从凤城寄出,几经辗转被送到"雷 锋班"战士手里:"我已时日无多,唯一 放心不下的就是11岁的女儿……"面 对这位父亲临终前的托付,"雷锋班"战 士们决定,不仅要全力资助这个女孩上 学,更要让她感受到家的温暖。

从那以后,女孩小闫成了"雷锋班" 全体战士的牵挂。除资助学费、生活费 外,战士们还想方设法帮助小闫健康成 长。日子一天天过去,战士们把小闫当 成自己的家人,小闫也习惯了有一群 "雷锋叔叔"。

我军政治工作优良传统"十一个坚 持",其中一条就是坚持全心全意为人 民服务的根本宗旨。连日来,记者在 "雷锋班"采访时发现,雷锋日记里"做 人民最忠实的勤务员"这句话,被印在 每名战士的笔记本扉页上。60多年 来,"雷锋班"战士人人争当雷锋传人, 始终牢记全心全意为人民服务的根本 宗旨,用实际行动践行"把有限的生命 投入到无限的为人民服务之中去"的誓 言,让雷锋精神历久弥新。

走进"雷锋班"所在连队荣誉室,一 封封信件、一面面锦旗、一枚枚徽章映 入记者眼帘。一本泛黄的"账本"引人 注目,里面整齐贴着500多张汇款回执 单,金额从几百到几千元不等。这个 "账本"是"雷锋班"这些年开展爱心活 动的见证之一。回执单的背后,是战士

几年前,"雷锋班"班长牟振华从战



所""雷锋车组"。

图①:战士 为学生讲雷锋 的故事。

图②:官兵 捐赠图书。

李东雪摄

党",不讲条件听号令,立足本职强本 领,人人争当精武尖兵。

近年来,在雷锋同志"干一行爱一 行、钻一行精一行"的精神感召下,"雷 锋班"战士学习掌握了12大类21种车 型装备操作技能,练就了"听声辨位排 故障""无千斤顶更换轮胎"等10余种 修理绝活,先后参加马里维和、国际联 演等重大任务,20余人次在旅以上比 武中摘金夺银,多人被评为陆军红旗车 驾驶员标兵、陆军优秀士官标兵。去 年,上级抽考"雷锋班",全班战士圆满 完成限制区域掉头、快速移位长距离倒 车等考核课目,取得优良率100%的好

"接过雷锋的枪,雷锋是我们的 好榜样;接过雷锋的枪,千万个雷锋 在成长……"夜幕降临,"雷锋班"里 传出熟悉旋律,歌声伴随着"雷锋班" 战士锚定强军目标铿锵向前的步伐,

备战。""雷锋班"所在连队孙连长告诉 记者,"雷锋班"历经多次编制体制调

整,面对人员分流、岗位调整、装备换代 等实际情况,大家在老班长塑像前集体

单位被各级命名为"雷锋岗亭""雷锋站

蓄所办理了一张存折,将每月节省下来

的津贴存入其中,多次以部队名义向社

会捐赠。2010年,"雷锋班"向全社会

郑重发出倡议:以雷锋生前留下的存折

为基础,续存"雷锋存折",帮助困难群

众募集善款。倡议发出后,部队官兵、

各界群众及曾经的受助者纷纷慷慨解

囊,"雷锋存折"成为传承雷锋精神的

眼的成绩,在一件件平凡小事中书写伟

大。'雷锋班'持续推动学雷锋活动和岗

位实践有机结合,把雷锋精神融入练兵

"雷锋同志在每个岗位都干出了亮

"火种",播撒在祖国大地上。

1960年,雷锋同志在抚顺百货储

秋夜,深山某阵地,火箭军某旅一场 自主对抗训练悄然打响。

此次训练,对抗双方不再是整建制 的营队,而是一个个发射单元。不仅如 此,导调组除了临机导调特情外,全程不 干预训练进度、不预设"训练目标"。

夜色中,各单元互为对手,使出看 家本领展开激烈较量。负责进攻的发 射一架,训练刚展开便亮出"狠招":采 取无人机抵近侦察、实施电磁干扰等 手段,意图瘫痪发射二架的通信链 路。果不其然,发射二架班组号手面 对对手猛烈攻势,匆忙间未采取有效

正当发射一架官兵沉浸在"得手" 的兴奋中时,导调组却传来通报:"发射 一架部分点位人员'阵亡'!"人员"阵 亡"意味着发射一架刚才部署的袭扰方

原来,发射二架指挥员在处置"电磁 干扰"的同时,派出一支由军士骨干组成 的战斗小组,进行反袭扰行动,这一变招 让发射一架官兵陷入被动。

紧急关头,发射一架指挥员下达"启 用备用信道"的命令,果断调整兵力部 署,组织力量对附近地域展开地毯式搜 索,同时指挥官兵采取反制措施,与对手 斗智斗勇。

夜色如墨,经过连续高强度对抗, 首轮对抗告一段落。然而,正当发射 二架官兵准备松口气时,警报声骤然 响起——发射一架官兵打破常规,在 训练间歇突然发起新一轮突袭。

发射二架指挥员满脸错愕,还没来 得及处置,多个点位被破袭,兵力折损过 半,导致任务失利。

训练结束,复盘展开。总结这场训 练,官兵普遍感到有三个"不一样":攻 防节奏不一样,以往训练中,"攻方"会 循序渐进展开攻势,这次训练,发射一 架一开场就打击关键节点,险些让对手 发射流程中断;"守方"思路不一样,发 射二架不再"被动挨打",而是抓住战机 主动"亮剑";间歇期预想不一样,发射 一架打破常规,抓住对手松懈时机,向 对手发起突袭。

发射二架指挥员坦言:"连续处置 特情导致己方精力分散,关键节点被 对手趁虚而入,教训深刻!"发射一架 指挥员反思:"对方'以攻代守'出乎 意料,互为对手的自主对抗模式,逼着 我们主动找短板、查漏洞。"

祭 削

军某旅

开

展

自

对

抗训

外

连

"训练中'意外连连',就是要让官兵 树牢实战思维、强化战场意识、练强打仗 本领。"负责组训的该旅领导介绍,自主 对抗训练倒逼官兵在险局危局难局中挖 掘自身潜能,主动寻招法、解难题。连日 来,他们针对官兵在对抗训练中暴露的 问题,拉单列表制订改进措施,组织开展 "我为打赢献一计"活动,广泛征集官兵 "金点子""好招法",在集兵言、纳兵智中 破解战训难题。

"向雷锋同志学习"的题词经过



1962年8月,雷锋在一次意外事故 中不幸因公殉职。辽宁省抚顺市数万群 众自发走上街头,送别这位平凡而伟大 的士兵,并掀起了学雷锋活动热潮。

公开发表前,曾委托秘书林克拟写几句 求实效,不要搞形式主义。不但普通 题词作为参考。林克后来回忆,他大概 干部、群众学雷锋,领导干部也要带头 拟了"学习雷锋同志全心全意为人民服 学,才能形成好风气。 务的思想""学习雷锋同志鲜明的阶级 几句,而是开门见山、言简意赅地题写 了"向雷锋同志学习"7个遒劲有力的

当年,毛泽东同志对林克说了一 一方面优点,而是学他的好思想、好做 法、好品德,学习他一贯做好事,而不 做坏事;学习他一切从人民的利益出 发,全心全意为人民服务的精神。当 1963年,毛泽东同志为雷锋题词 然,学雷锋要实事求是,扎扎实实,讲

几十年后,林克同志回忆起这段过 立场"等十来句话。几天后,当毛泽东 往,仍十分激动:"现在看来,毛主席的这 同志把写好的题词交给林克转《中国青 番话不仅指出了学雷锋的方法,而且指 年》编辑部时,却没有用林克拟写的那明了雷锋身上最本质的东西,指明了学 雷锋的方向。"

(吴安宁整理、王瑞泓作图)



床多年,靠打零工维持家用的母亲又意

外受伤。由于家庭失去了经济来源,小

决定竭尽所能帮助小韦渡过难关。大家

每月拿出部分津贴,用于资助小韦读书。

在"雷锋叔叔"们的爱心帮助下,小韦以优

异成绩考上大学。受雷锋精神感染,大学

期间,小韦主动申请加入爱心团队,力所

理发箱、节约箱,是雷锋同志生前做好 事的"老三宝"。如今,搭乘时代快车,

"雷锋班"战士拓展网络渠道,与时俱进

传播雷锋精神。在上级指导下,他们积

极搭设共建平台,开展"雷锋书屋""爱

心字典"等系列助学活动,吸引万余名

热心群众参与;担任全国200多所中小

学校外辅导员,帮助建立300余个"雷

锋小组""雷锋中队";与全国500多家

薪火相传唱响鱼水新歌。修鞋机、

能及帮助那些需要帮助的人。

牟振华把此事告诉班里的战友,大家

韦决定辍学打工。

视

始终与人民群众血脉相连

"同志们辛苦了!""为人民服务!"在 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯 战争胜利80周年阅兵式上,习主席亲切 的问候,饱含着信任和关怀;受阅官兵响 亮的回答,彰显着人民军队的永恒底色。

一切为了人民,是人民军队永不褪 色的赤子情怀;一切依靠人民,是人民军 民;只有依靠人民,才能赢得胜利。 队立于不败之地的坚固根基。从抗日战 放战争"潮涌般的小推车和担架队",再 到抗美援朝战争"举国上下愿倾其物力 才能不断从胜利走向胜利。

lacksquare

今天,我们党团结带领人民踏上了 以中国式现代化全面推进强国建设、民 族复兴的新征程,我军正全力以赴打好 实现建军一百年奋斗目标攻坚战。不管 时代如何发展,战争形态如何演变,我们 谁、依靠谁",坚持把人民放在心中最高 都要牢记:只有服务人民,才能赢得人 位置,以实际行动立起人民军队好样子,

民心的赢得,积之在平日,失之在俄 争"陷敌于灭顶之灾的汪洋大海",到解 顷。革命先辈曾告诫我们,老百姓不是 民服务是宗旨,人民幸福我光荣……"一首 命里注定要跟我们走的。过去跟我们 《人民子弟兵》唱出了广大官兵对军队来自 走,不一定现在跟我们走;现在跟我们 人民的认知与笃信,唱出了服务人民的追 财力",正是有了"军民团结如一人"的政 走,不一定将来跟我们走。坚持全心全 求与担当。新征程上,人民军队始终坚持 治优势,走过98年光辉历程的人民军队, 意为人民服务的根本宗旨,是我军政治 工作的优良传统,是我军一贯强调和坚 脉相连,必能不断书写强国强军新篇章。

持的原则和作风。工作实践中,我们应 着眼强国强军新的形势任务对我军忠于 人民、服务人民的新要求,引导广大官兵 强化宗旨意识,清晰认识"我是谁、为了 真正赢得人民这个"江山"和"靠山"。

"人民子弟兵,人民嘱托记得清,为人 全心全意为人民服务,始终与人民群众血

第二届全军"联战胜战"教学创新大赛落幕

本报讯 张岩凯、黄婉静报道:近 日,第二届全军"联战胜战"教学创新大 赛在国防大学联合作战学院落幕。

此次大赛主题为"创新教战模式、培 120个,经过逐级选拔,60个项目入围决 赛。决赛现场,来自全军院校的参赛教 鲜明的沉浸式课堂,展示了军队院校教 才培养和战斗力生成。" 学从传统灌输向人机协同、交互开放、 个性定制转变的新亮点、新成果。

其运用的综合演练系统时说,"系统能够 基于战场真实数据构建虚拟作战环境,

学员在课堂上即可进行多轮次、高强度 的模拟对抗训练。不仅如此,在AI辅助 决策下,能够灵活展开战场对抗,锻炼了 学员的快速处置和应变能力。"

战搞教学、着眼打赢育人才。"此次大赛 一名评审专家告诉笔者,"当前,科技与 学团队同台竞技,运用人工智能、虚拟现 教学的融合已进入'深水区',技术应用 实、大数据等技术,打造战味浓郁、特色的核心指向非常明确,就是服务军事人

据了解,相关部门赛后将组织获奖 代表交流发言,汇编优秀成果集、制作视 "我们的目标是促进课堂与战场无 频资源库,依托军事职业教育平台向全 缝衔接。"某参赛项目负责人闫振生介绍 军院校和部队开放共享,充分发挥教学 创新大赛的示范辐射效应,为全军院校 深化教学模式改革提供借鉴参考。



秋日,海军某支队开展海上训练。图为舰艇副炮射击。

本报特约通讯员 乔晨曦摄